公安专刊

师徒结对新火传 帮扶引领促成长

●田雷 文/摄

统,"传帮带"是一种习惯、是一种智慧、 之间的矛盾纠纷,张弃疾带着孙赫阳多次与 每一次办理业务,任育萱都会在一旁指导, 更是一种传承。在"传帮带"的背后,体现《社区、民政等部门联系,积极为该住户争取》也会在没事的时候和翟耘一一起对办结的业 的是一代又一代公安民警薪火相传的初心和 国家相应的补助,缓解生活压力,这起因废 务进行回顾探讨。

化解矛盾纠纷没有捷径

初到市公安局经济开发区分局, 孙赫阳 被分配到保平派出所跟随"老民警"张弃疾 一起工作,说他老,不是因为他年龄老,而 是因为他为人老实沉稳,工作能力突出,与 入的理解。 群众打交道经验丰富。

孙赫阳说:"师傅常常与我讲调解矛盾 不能走捷径,一定要找准症结所在。"第一 次处警的经历令孙赫阳对这句话的感悟更加 深刻。一名群众来所报警,称自己家楼下小 均没有解决, 无奈之下只能报警。在了解基 本情况后, 张弃疾带上孙赫阳来到老李家了 解具体情况,经过交谈得知老李受伤后一直 不能干重活,始终以打零工为生,妻子因常 年劳累患病,靠回收废品补贴家用。因为废 获成就感与使命感。" 品没地方存放,这才暂时放在楼下电压箱附 近。张弃疾在告知其废品堆放在电压箱附近 既可引发火灾,又会造成群众出行不便,引 繁杂的系统操作难为的抓耳挠腮,没办法具 发矛盾纠纷,禁止了老李继续在此地堆放废 体厘清"什么情况"应该带"什么资料"。 品的行为。失去了废品回收这个本就不多的 但师傅任育萱教导她不要急,把每一步走 治安和保护人民权益的职责,成为警队里中 经济收入后,这个原本就困难的家庭更是雪。实。"户籍业务一共就那几项,不要觉得事。流砥柱的新生力量。

品堆放问题导致的邻里纠纷圆满解决。从师 傅张弃疾身上孙赫阳明白了"要深入群众, 了解群众所思所想,不光要解决表面问题, 更要从根本上了解问题,才能真正解决群众 张后发现是一张写好的关系证明,随即表示 问题, 化解矛盾纠纷。"师傅的言传身教, 无法在上面加盖户口专用章。这句话让群众 让孙赫阳对法理和情理之间的界限,以及在 变得十分恼火,语言越发犀利。一时间让翟 工作中如何更好地平衡两者的关系有了更深。耘一不知所措。这时听到声音的任育萱赶了

户籍小天地也有大舞台

"刚上班那会儿,想着干一番大事业, 做出一番成绩。总觉得户籍窗口这项工作安 区总是有人在电压箱附近堆放大量回收的废 全、稳定,不似自己心中那个与匪徒搏斗、 品,影响其他住户正常生活环境,多次反映 保护人民安全的警察模样。"刚刚人警半年 刃有余的业务能手。从任育萱身上,翟耘一 多的幸福派出所户籍民警翟耘一不好意思地 说道。"但当帮助一个个辖区居民解决户口 上的难题,面对一张张笑脸和感谢时,我才 真切地体会到作为一名户籍警察也同样会收 民警也能在自己的这一方小天地,干出一番

> 逐渐开始接触各种户籍业务及户籍规定 的翟耘一, 总是会被复杂多变的实际情况、

"传帮带"历来是公安队伍内的优良传 上加霜。为了挽救这个家庭同时也化解群众 情复杂而感到害怕。"所谓言传不如身教,

一个普通的工作日, 一名群众手拿一张 纸急匆匆地来到了幸福派出所户籍室,表示 需要派出所在这上面盖个章。翟耘一接过纸 过来,温声细语地向他解释为什么不能加盖 户口专用章, 并且表示可以根据他提供的户 口本, 利用人口信息系统里的关系证明模板 重新给他开具一份关系证明。在任育萱的劝 导下,这名群众渐渐地平复了心情,为自己 刚才的激动情绪表示抱歉。在任育萱的带领 下, 翟耘一从新手小白变成了对户籍业务游 学到了课本上从来没有的知识, 却是工作中 十分重要的"实战经验"。每每回想起刚入 警的自己,翟耘一不禁感叹道:"原来户籍 大事业。"

警队里的老前辈用他们的工作经验对新 警们言传身教,帮助初出茅庐的新警更快适 应工作环境, 培养他们的职业素养和价值 观,增强队伍凝聚力,更好地履行维护社会



最佳"拍档"模范"师徒"

●勾寅生 文/摄

习、勤于思考、勤于实践、勤于积累,抓住 位老大哥非常钦佩,也让他下定决心要 每一次历练自己的机会,不断提高自身 和这位老大哥好好学习。实习结束后, 素质和写作技能,不断地适应工作发展 郭凯被分配到派出所工作,在派出所工 变化的需要……"姜建龙面对伏案挠头 作期间,郭凯一直牢记姜建龙的言传身 的郭凯悉心指导着。

师傅姜建龙是大安市公安局办公室 安局新闻宣传科科长,二人是大家眼 中的最佳"拍档",也是大安市公安局的 模范"师徒"。

机缘巧合成"拍档"

步入警营第一天,郭凯便来到了办公室 自己所负责的工作板块,也能协助师傅 和写作水平较上班之初有了显著的提 实习,二人从此便结下了不解之缘。实 处理好办公室日常管理工作,成为姜建 高,工作成绩也得到了全局的认可。拜 习时,每每接到急难险重的任务时,姜建 龙的最佳"拍档"。

"小郭,干好文字综合做到勤于学 龙都能泰然自若地处置,这让郭凯对这 教,不断提升自己的工作能力。

主任,2022年荣获"吉林省优秀人民局办公室工作。同年,大安市公安局开他第一次觉得伏案写作能让自己这么 警察"荣誉称号,是大家公认笔耕不 展"薪火相传、共铸警魂"师徒结对仪式, 快乐。 辍的"老黄牛";徒弟郭凯是大安市公 姜建龙与郭凯也正式组成为师徒,开启 了共同奋斗、同步成长之路。

看、就学、就写,那时候学习渠道有限。 更加努力,多用小简报、小信息练手,以 你们现在学习的渠道很多,一定要好好 后'上稿'肯定更多。" 利用,做个勤快人……"姜建龙常常督促 郭凯在工作中要细心负责。在朝夕相处 教诲,效仿着师傅的工作方法,逐渐学会 的过程中,郭凯克服浮躁心态,学会静心 了从大局着眼、从小事入手,理性分析问 2017年,郭凯正式加入公安队伍, 思考,理性分析问题,逐渐能够独立完成 题,思考探索科学的解决方法,工作能力



姜建龙传授郭凯写作技巧。

业精于勤炼"真金"

"师傅! 我投的稿件在人民公安报 第02版上刊发了!"2023年2月14日 2022年,郭凯被调整到大安市公安 对于郭凯来说是非常有意义的一天,

面对兴高采烈的郭凯,姜建龙连连 夸赞说:"非常好! 今天这个成就值得庆 "我刚参加工作的时候,有机会就 贺,但不能骄傲,更不能'翘尾巴',你要

在日常的工作中,郭凯牢记师傅的 师两年来,姜建龙指导着郭凯从"学着 干"到"干明白"再到"干出色",也见证着 郭凯从"新手上路"到"业务能手"的成长 与进步过程。

相互成就谱"新篇"

面对新形势下的公安工作,姜建龙 总是对郭凯说:"在新形势下,故步自封 定会出现'本领恐慌',我也需要向你们 这些年轻同志请教、学习。"就这样,对于 新媒体等新事物而言,郭凯有时还会变 身成为姜建龙的师傅。对于偶尔"调个 儿"的师徒关系,姜建龙开心地说:"年轻 人的新想法、新技术和那股冲劲儿给工 作注入了活力、提供了新思路。'

在携手共进的道路上,二人笔耕不 辍、成果颇丰。他们累计在人民公安报、 法治日报等国字号媒体刊发稿件50余 篇,在吉林日报、北方法制报等省级媒体 刊发稿件100余篇,师徒二人连续两年 被评为优秀通讯员。

二人亦师亦友, 在相互学习、相 互提升中,默默为公安宣传工作贡献 着力量。

在通榆县公安局苏公坨派出所,有这样一对师徒,他们 携手并肩,共同守护着辖区的安宁与和谐。师傅于海明是一 位经验丰富的刑警,以其深厚的办案功底和精湛的侦查技 巧,赢得了同事和群众的广泛赞誉。徒弟郭振宇是一名退伍 军人,将部队中锤炼出的坚韧不拔的意志和严谨细致的作风 带到了公安工作中,迅速成长为派出所的得力干将。他们师 徒二人在平凡的工作岗位上,用实际行动诠释了师徒制的深

于海明自加入公安队伍以来,长期从事刑警工作。凭借 着对公安事业的热爱和执着,不断磨砺自己的业务技能,积累 了丰富的办案经验。后任职于苏公坨派出所,为维护辖区治 安稳定作出了突出贡献。郭振宇曾在部队服役多年,因表现 出色多次受到表彰。退役后,他怀着对公安工作的向往和憧 憬,毅然加入通榆县公安局苏公坨派出所,成为了一名光荣的 人民警察。在得知郭振宇是退伍军人,具有过硬的政治素质 和良好的纪律作风,是公安队伍中的宝贵财富。于是,于海明 主动要求担任郭振宇的师傅,帮助他尽快成长。

自从师徒二人结下不解之缘后,于海明便全身心地投入 到对郭振宇的传帮带工作中。他将自己的办案经验、侦查技 巧等毫无保留地传授给郭振宇,让他在短时间内掌握了大量 的业务知识。在传帮带过程中,于海明注重培养郭振宇的独 立思考能力和实践能力。他鼓励郭振宇多观察、多思考、多实 践,不断提高自己的综合素质。在师傅的悉心指导下,郭振宇 迅速成长起来。他虚心向师傅请教、认真学习业务知识,各方 面取得了明显进步。深刻理解到公安工作的艰辛与责任重 大,明白了传承与发扬公安精神的重要性。师徒二人在工作 中相互学习、相互支持、相互帮助,在打击犯罪、维护治安、服 务群众等方面取得了显著成效,共同为辖区的安宁与和谐贡

在打击犯罪方面,师徒二人充分发挥各自的优势和特长, 密切配合、协同作战。他们凭借着丰富的办案经验和侦查技 巧,有力地震慑了犯罪分子的嚣张气焰。2023年7月21日, 于海明带领郭振宇像往常一样在辖区开展巡逻工作,在走到 苏公坨乡五家子村常家屯时,于海明一眼看到草原边上有自 设电网,师徒二人通过细致摸排,找到了埋在地下的电瓶,立 即对电网断电,经过查找终于找到架设电网的村民邸某。邸 某于2023年5月20日在通榆县某劳务公司雇了两名工人在 自己所承包的草原上安装电子围网,在安装时并未向所在地 县(市)公安机关进行申报,也没有取得相关的审批文书,对周 围民众以及牲畜造成一定的安全隐患。鉴于违法行为人邸某 在使用时并未造成实际性的危害,且认错态度良好,积极拆除 电网,他们对邸某进行了行政处罚,师徒二人的有效配合保障 了村民的生命财产安全。

在维护治安方面,师徒二人深入社区、街道、学校等场所 开展巡逻防控工作。他们积极排查隐患、及时化解矛盾纠纷、 有效维护了辖区的治安秩序和稳定。

在服务群众方面,师徒二人积极开展便民利民服务活动, 主动为群众排忧解难、耐心解答咨询和求助,赢得了群众的广 泛赞誉和好评。师徒二人在工作中结下了深厚的情谊,相互 关心、相互帮助、相互支持,不仅感动了派出所的领导和同事, 也感动了辖区群众。

这对师徒的故事,是公安队伍中众多师徒传承的缩影。 他们的故事也激励着更多的人加入到公安事业中来,共同面 对工作中的挑战和困难,用实际行动传承着公安精神。在师 徒制的引领下,公安队伍将会更加团结、坚强,为社会和谐稳 定和安全发展保驾护航。

热 1疋 刑 色

●陈麟

携 共 筑